

**实打实惠企  
心贴心帮扶  
樟树厚植投资创业『沃土』**

本报樟树讯（记者胡光华 通讯员向斌）“感谢法院帮助我们追讨被拖欠多年的货款。”拿到樟树市人民法院的判决书后，仁和集团高管付德民感激不已。由于省外多家客户长期拖欠仁和货款，企业找到法院寻求支持。樟树法院法官多次到企业，指导留存有效证据，开辟绿色诉讼通道，对这几起案件进行了判决，维护了企业合法权益。这是樟树持续优化营商环境，厚植投资创业“沃土”的生动范例。

樟树创新举措，精准施策增强企业获得感。在开展政务服务“一次办好”便民行动中，取消不必要的证明材料100余项，精简审批环节50余个；在实施“机器换人”计划中，市财政连续3年每年拿出3000万元，鼓励企业应用智能装备、建设创新平台等。目前，有55家企业“机器换人”项目通过专家评审，今年又有38家企业新购智能设备进行了专项评审；制定鼓励企业“走出去”开拓国际市场政策，38家金属家具企业办理了对外贸易经营者备案登记，去年全市金属家具产品自营出口1.6亿元。此外，抓实项目联审和项目“快速开工”制度，项目从签约落户到开工建设至少节约40个工作日。

樟树深入推进“降成本优环境”专项行动，连续4年集中开展“入企帮扶月”活动，收集企业诉求，累计为其解决发展难题372个。今年6月，抽调45个涉企部门、19个乡镇（街道）的干部300余人，组成40余个入企帮扶工作队入企宣讲帮扶，对问题和建议建立台账，实行销号管理，确保企业难题事事有回复、件件有落实。

打实实的惠企政策和贴心的主动帮扶，提振了企业发展信心，激发了企业创新创造活力，有力推动工业高质量跨越式发展。卓尔金属设备有限公司董事长聂建春最近很忙，前不久飞往意大利订购了自动化生产设备，回来后又每天跑工地，查看新厂区建设情况。“我们正全力打造智慧车间、智慧工厂。”聂建春说，不断优化的营商环境，是我们做大做强的根本保障。良好的营商环境，让樟树成为项目争相进驻的“洼地”。今年1至6月，该市新引进项目32个，签约资金308.95亿元。

## 省生态文明研究与促进会召开会议

本报讯（记者游静）8月11日，江西省生态文明研究与促进会第二次全省会员代表大会在南昌举行。

江西省生态文明研究与促进会是我省第一个以生态文明命名的专业性、公益性、非营利性的社会组织，于2013年8月正式成立，在深入开展生态文明建设重大问题研究、社区生态文明理念推广等方面取得丰硕成果。成立以来，积极参与《江西省水生态文明县建设评价办法》《江西省水生态文明镇建设评价办

法》等水生态文明建设相关技术支撑工作；成立鄱阳湖江豚研究小组，研究和调查长江江豚在鄱阳湖的活动规律，寻求保护长江江豚的对策和措施；加强同中国生态文明研究与促进会、高校和科研单位交流与合作，先后多次参与有关全国生态文明建设标准的制订和研讨。

本次会议听取和审议了江西省生态

文明研究与促进会第一届理事会的工作报告，投票选举产生了共55人组成的第二届理事会。

## 抚州创新创业活力迸发

本报抚州讯（记者陈青峰）抚州市持续推进才子返乡创新创业、扶商返乡创业“双返双创”活动，全市创新创业活力迸发，拓展了发展新空间，新设市场主体持续增长，就业机会大量增加。今年上半年，该市新开业个体工商户1.24万户，新开业私营企业4983户，个私企业注册资本（本）金2080亿元，同比分别增长11.40%、9.44%，19.2%。全市城镇新增就业2.76万人，新增转移农村劳动力4.12万人，城镇登记失业率控制在3.16%左右，继续保持低位。

抚州是才子之乡，涌现出一大批专

家学者、科技人才，有近百万走南闯北在外务工经商办企业。该市出台政策措施，加快建设创新创业平台，实施项目回迁工程、人才回乡工程、资金回流工程，支持在外扶商回乡围绕特色工业发展，在集群集聚上创新创业；围绕特色农业发展，在支撑带动上创新创业；围绕现代服务业发展，在做优做活上创新创业。全市创新创业热潮涌动，创业经济生机盎然。今年上半年，该市新成立制造企业534户、新成立科技类企业676户。全市高新技术企业达到232家，高新技术企业增加值增速达9.3%。

## 大余森林旅游激活“绿色经济”

本报大余讯（记者鄢朝晖 通讯员叶功富）近年来，大余县依托森林景观优势，积极培育森林旅游新业态，做大做强“绿色经济”，走出了一条以绿色发展为导向的高质量发展之路。

该县坚持全域旅游发展理念，围绕建设“生态名县”“旅游名县”目标定位，重点打造了梅关国家森林公园的丫山景区、梅关景区、牡丹亭景区，相继建成了浮江“三月三”、吉村桃树下等一批森林旅游地。在开发建设过程中，坚持不填塘、不推山、不砍树、不拆房“四不”原则，保留乡村原貌，大力推进南岭山地森林及生物多

样性生态功能区保护，着力打造绿色发展先行区。同时，坚持以品牌引领森林旅游发展，按照“点、线、面”结合的思路，打造精品森林旅游线路。积极推进森林旅游向运动康养转型升级，高标准扶持建设了一批新型运动康养项目。

目前，该县成功打造了46个产业要点齐全、产业链条完备、公共服务完善的森林旅游精品点，形成了一个以“绿”为主体、“养”为特色，“游”为纽带，多业态互补的森林旅游产业新格局。今年上半年，全县共接待游客342.87万人次，实现旅游总收入16.4亿元。

## 新余市政府性融资担保额突破200亿元

本报新余讯（记者余红举 通讯员廖淑艳）近日，记者从新余市国资委了解到，该委监管的全资政府性担保机构——新余市国信担保有限公司成立以来，已累计为2277户中小微企业和“三农”提供融资担保额突破200亿元，位居全省前列。

新余市国信担保有限公司成立以来，重点服务钢铁、锂电、光电信息、装备制造

等新余市支柱产业，先后担保支持梧格光电在主板上市、金锂科技等3家实体企业实现新三板挂牌。同时，该公司着重加大对小微企业及“三农”项目的支持倾斜力度，为企业提供了担保支持。

为更好地服务实体经济，该公司注重与高新区、分宜县、渝水区和仙女湖等各区域的协调联动，拓展融资担保业务，为新余市打造工业强市贡献力量。



8月7日，在泰和县现代农业科技产业园，员工在无土栽培蔬菜大棚内采摘黄瓜。近年来，泰和县深入实施乡村振兴战略，扎实推进农业供给侧结构性改革，积极发展科技型现代农业，带动就业，促农增收致富。通讯员 邓和平摄

## 依托“一领办三参与”产业模式，发动“水陆空”多核“引擎”，贵溪村集体经济——百花齐放格局新

本报记者 郑 颖 实习生 陈菲菲

酷暑时节，走进贵溪市鸿塘镇炉宋村，只见已经抽穗的水稻田里，成群结队的青蛙时而嬉戏水中，时而跳上食盆，呆萌有趣。

今年年初，炉宋村村集体流转了60亩土地，无中生有，开启“稻蛙共养”模式。青蛙可以吃掉稻田里的害虫，水稻不用打农药，这样种出来的生态大米市场价格每公斤能卖到20多元，成品青蛙也能卖到每公斤40元，稻谷和青蛙两项收入前景可观。“照这样看，年底不仅可以给贫困户分红，村集体还有近10万元收入呢，这比原来单纯种田划算多了。”村党支部书记熊首文高兴地说。

脱贫攻坚中，贵溪市把发展壮大村级集体经济作为村级党组织加强基础保障、增强整体功能、提升组织力的有效途径，依托“一领办三参与”产业模式，发动“水陆空”多核“引擎”，形成发展壮大村级集体经济新格局。

水系“引擎”，推进水稻种植与小龙虾、蟹、鱼等水产养殖，逐步形成稳粮、

促渔、增效、提质、生态的现代循环农业发展新模式。该市已整合市财政专项资金和扶贫资金1000余万元，启动发展87个村集体稻渔综合种养项目，总面积达6100亩，预计可实现87个村集体经济增收690万元以上，带动贫困户1300余户，实现户均年增收1000元以上。

陆地“引擎”，结合光大生物能源（贵溪）有限公司每年30万吨生物质燃料需求，依托贵溪市拥有的丰富林地、毛竹资源优势，大力推进农林废弃物收储项目建设。村级组织作为收储运营站点的主体，由村干部负责做好站点收储等日常运行管理，形成“公司+站点+农户”的农林废弃物收、产、销运营体系，实现农林废弃物工作与发展壮大村级集体经济、城乡居民环境整治、脱贫攻坚工作有效结合。从今年5月启动以来，全市已经在29个村建设了收储转运点，预计可实现年增收510万元以上，带动1200余户贫困户参与增收1000元以上。

空中“引擎”，推广植保无人机病虫害防治产业。泗沥镇郑坊村带头成立了窄带植保无人机扶贫专业合作社，进行农药喷洒作业。去年，扣除成本纯收入达到9.7万元，带动19户贫困户增收。在郑坊村窄带植保无人机扶贫专业合作社积累的成功经验上，全市建立植保无人机病虫害防治组织37个，整合扶贫专项资金399万元购买105台无人机，实现病虫害统防统治作业面积15万亩，促进37个村集体经济增收200万元以上，带动300余户贫困户参与，实现户均年增收1000元。

在“水陆空”引擎的带动下，该市因地制宜，统筹做好做实集体经济传统产业链。积极发展白茶、优质稻、猕猴桃、菊花、食用菌等优质高效产业，实现资源长短结合、优势互补；充分挖掘村本级资产资源优势，通过公开租赁、承包经营、自主开发、入股合作等方式，盘活集体资产，增加集体收入；借助本地特色农业企业，引导本地特色产业规模化、

企业化生产，形成产业集群效应；借力乡贤发展思路活、眼界宽、资金厚的优势，实现乡贤回报故里、贫困户增收、村集体经济发展的多方共赢。

为了激发村级集体经济工作主动性，该市还制定出台了《关于发展壮大村级集体经济的实施意见》，明确了16个市直单位的工作职责，涵盖了13个方面35项内容的扶持政策，建立“月报表”机制，动态掌握各地村级集体经济经济发展、运行情况；形成“月例会”制，及时协调解决工作中的困难问题；实行“现场会”制，大力推进重点项目建设，交流经验做法，拓宽发展思路，群策群力解决“不会干，不敢干，怎么干”的问题，提升村级党组织发展经济能力。

如今，贵溪市的村集体经济呈现出百花齐放的局面，去年村级集体经济总收入达2254.81万元，村集体经济收入达到5万元以上的村有141个，占全市行政村总数的75%，为脱贫攻坚奠定了坚实基础。



### 特色产业助脱贫

▲8月8日，在峡江县金江乡锦林种植合作社，农民在翻晒枳壳。峡江县坚持把产业扶贫作为推进脱贫攻坚的主战场，采取“公司+合作社+农户”的模式，大力发展中药材产业，贫困村民通过务工和分红获得稳定收入，实现脱贫。 通讯员 陈福平摄

►近年来，分宜县凭借生态环境优势，大力发展中药材产业，普遍采取“合作社+贫困户”的方式，吸纳贫困户参股分红，带动旅游经济升温。图为在该县凤阳镇河村200亩丹参基地，游客正在赏花拍照。 特约通讯员 黄传庚摄



## 依托特色产业 加大扶持力度 余江“产业下沉”拓宽脱贫致富路

本报鹰潭讯（记者钟海华 通讯员张鹏飞）为进一步推进产业扶贫向纵深发展，从2018年底开始，余江区因地制宜、精准施策，结合区位优势和产业特点，引导和推动当地生产实体转移延伸，“下沉”到村组，让贫困户在家门口就能实现就业脱贫。截至目前，全区已建成并正常运营“产业下沉”就业扶贫车间34个，吸纳就业1189人，其中贫困劳动力202人。

立足特色产业，找准“产业下沉”的根。该区大力扶持发展眼镜、雕刻等传统优势产业，以及绿色节能、智能穿戴、小饰品来料加工等劳动密集型产业，引导和推动这些产业中经济效益好、示范性强的龙头企业，在各乡镇打造“产业下沉”就业扶贫车

间。同时，发挥现代农业旅游、电子商务等新型产业优势招商引资，引入更多企业前来投资办厂，确保“产业下沉”就业扶贫车间后劲足；鼓励返乡创业人员将原有订单资源带回家乡加工生产，鼓励乡村能人利用所掌握的代加工资源和管理才能，承包创建“产业下沉”就业扶贫车间。

加大政策扶持，撑起“产业下沉”的腰。该区将“产业下沉”项目列入重点支持项目，2019年安排资金1778万元用于建设“产业下沉”车间，建成后产权归属村集体。同时，支持企业主和能人利用农村宅基地改革试点退出的空闲宅基地及闲置仓库等存量建设用地，建成对接“产业下沉”的场所。加大培训扶持力度，面向贫困人口推行“短平快”职业

技能培训，围绕“产业下沉”的技能培训需求，对具有劳动能力和就业意愿的农村贫困人口实行免费培训。

助力脱贫致富，收获“产业下沉”的果。平定乡世宏光学有限公司“产业下沉”就业扶贫车间目前已吸纳8名贫困劳动力就业，部分就业人员月平均工资达3500元。在带动贫困户脱贫的同时，该公司也实现了生产规模的扩大。该区通过建立健全乡镇（村）、企业、贫困户三方利益联结机制，不仅保障贫困户利益，促进产业持续发展，还壮大了村集体经济。“产业下沉”工作开展以来，全区涌现出一批优质的“产业下沉”就业扶贫车间，实现了群众增收、集体增益、企业增效、产业增强的多重效应。

## 兴国健康扶贫暖民心

本报兴国讯（记者钟端浪 实习生龚子樱）近年来，兴国县在县、乡（镇）两级政府，以及社会各界的共同努力下，走出了一条健康扶贫新路，让贫困群众从心底感觉暖心。8月3日，记者来到兴国县采

底的贫困群众还有许多。”据兴国县宣传部相关负责人介绍，近年来，兴国县通过建立实施“四道医疗保障线”制度，提升全县医疗保障水平，让贫困群众看得起病，为打赢脱贫攻坚战提供强有力的保障。

据了解，兴国县自实施“四道医疗保障线”以来，该县城乡贫困人口共计188218人次享受了补偿待遇，共发生医疗总费用61480.74万元，累计补偿57522.29万元，贫困人口平均自付比例稳定在10%以下，为该县如期脱贫提供了有力支撑。

兴国县相关部门急群众之所急，一方面在全县修建了294所公办性卫生室，并派医生进驻就诊，让有需要的患者在村一级卫生室得到有效治疗和护理。另一方面组建了“家庭医生签约服务团队”，对

贫困户开展政策宣讲、大病救治、慢病随访、健康管理等签约服务。目前，该县已对38219名因病致贫和11956名慢性病贫困人口进行了签约，力保签约一人，履约一人，让贫困人口在家也能享受到便利的医疗服务。

同时，当地政府还积极寻找扶贫项目帮助他们致富。2018年，隆坪乡政府与碧桂园兴国县精准扶贫乡村振兴项目部，柏瑞种养专业合作社开展合作，带动贫困户发展灰鹅养殖，推动“造血式”产业扶贫拔“穷根”。王烈民家去年在当地扶贫干部的引导下，试养了一批灰鹅，纯赚了1900元。加上各类政策补助与家庭收入，王烈民家人均可支配收入达13249.24元。